

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCION EN SEGOVIA

SAN AGUSTIN, NUM. 7

TELÉFONO, NUM. 2

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRESION SE DIRIGIRAN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARAN EN SEGOVIA

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11
TELÉFONO N.º 141

CORRESPONDENCIA:
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901
POR
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA
ADELANTADO

PROBLEMA MONETARIO

Sistemas monetarios europeos vistos desde Norteamérica

La importancia de la colaboración de los Estados Unidos para el restablecimiento de la normalidad monetaria en Europa es indudable, aparte de otras consideraciones, por poseer las mayores existencias de oro del mundo. Por eso entendemos que es sumamente interesante extraer y comentar una publicación oficial del Gobierno norteamericano acerca de la economía y situación monetaria de los países europeos, redactada por la Comisión del Senado de los Estados Unidos, encargada de estudiar el problema sobre el oro y la plata en relación con el sistema circulatorio y de cambios extranjeros. Añadamos que la citada Comisión ha reunido en su publicación artículos escritos por un gran número de autoridades en asuntos financieros de Europa y América acerca del problema de la vuelta al oro como base de la circulación monetaria, con abundantes estadísticas y mapas, hasta el punto de afirmar, con fundamento, el presidente de la Comisión que la información contenida en el libro no puede obtenerse tan clara y tan completa en ningún otro, representando el primer ensayo efectuado por un Gobierno para recoger y copiar hasta la fecha, todo lo relativo a la circulación y Hacienda europeas.

Se recomienda la reunión de una Conferencia internacional monetaria en fecha no lejana, porque siendo el problema monetario de carácter internacional solamente por acuerdos internacionales puede resolverse adecuadamente.

Europa ha sufrido enormemente por la mala moneda. La ausencia de un sistema monetario estable que sirviera de base para las transacciones de los negocios, ha perturbado la vida económica y ha sido el factor preponderante de los desórdenes económicos de los últimos años. La reforma monetaria, sobre la base del patrón oro, se considera como necesidad urgente que ha de ir acompañada de la abolición de las restricciones artificiales, contribuyendo a que reviva la confianza ya promovida por la adopción del Informe Dawes.

Después de manifestar todas las tentativas de vuelta al patrón oro por diversas naciones europeas, extremo que omitimos por haberlo expuesto en un artículo anterior, se consigna que la vuelta de los sistemas monetarios a su paridad con el oro, anterior a la guerra, no puede desearse, aunque fuese prácticamente posible, porque no haría desaparecer el daño hecho y acarrearía otros nuevos. La opinión europea ya no se manifiesta tan contraria como antes respecto a la «desvalorización», y los gobiernos, aunque no lo confiesen, están convencidos de su necesidad. Los elementos bancarios y en general los directores de negocios son partidarios de ella.

La redistribución de las grandes existencias de oro de los Estados Unidos «dependen principalmente de la rapidez de la restauración y general mejoramiento, político y económico de Europa» (subrayamos este párrafo por su gran importancia) y de la amplitud con que se vuelva a introducir el completo patrón oro y la libre circulación de este metal. Si el patrón citado se restablece, Europa necesitará aumentar sus existencias de metal amarillo.

Ahora bien, esta redistribución de las existencias de oro del mundo se efectuará automáticamente, tan pronto vuelva al patrón oro y a la libre importación y exportación de este metal. El oro fluye al mercado donde su poder adquisitivo es mayor, y la libertad de su tráfico lo redistribuirá de suerte que llegue a ser su citado poder igual en todas las naciones. Si, por ejemplo, por escasez de oro, en Europa se elevase el poder adquisitivo del oro, o lo que es

lo mismo bajase los precios, por fuerzas económicas el oro emigrará de los Estados Unidos y penetrará en Europa hasta restablecer el equilibrio de precios, y con él la distribución necesaria de dicho metal.

Por otra parte, los intereses elevados hacen fluir el capital hacia donde de los mismos existan; pero esa corriente es detenida por los riesgos que pueda correr el capital, y esto es lo que ha ocurrido hasta ahora en Europa, deteniendo así el flujo del oro a pesar de los elevados intereses que rigen en algunas naciones europeas. La excesiva hinchazón fiduciaria ha sido la determinante de tales riesgos que con ella desaparecerán.

Como los Estados Unidos poseen alrededor de las existencias de oro del mundo, deben asistir y tomar parte muy activa en la futura Conferencia monetaria internacional, estando ya la próxima la época propicia para su celebración. En general la situación de los signos monetarios ha mejorado recientemente. Tan pronto como transcurran algunos meses de aplicación de los convenios sobre reparaciones, sería muy ventajosa la reunión de la citada Conferencia. Aunque sería conveniente el arreglo de la cuestión de las deudas interaliadas tan pronto como sea posible, esto, sin embargo, no es requisito previo e indispensable, siendo la restauración de la normalidad monetaria de necesidad urgente.

El problema monetario es el eje de la vida económica de un país; restauración del patrón oro es una medida que contribuirá más que ninguna otra a la restauración y prosperidad económica de Europa; es absolutamente necesario no demorarla.

Los Estados Unidos no pueden tomar la iniciativa en las reformas monetarias de Europa, pero iniciada por las naciones europeas, puede cooperar a ellas. Entre tanto, su misión consiste en preservar la estabilidad del valor del oro, y todo parece indicar que esta estabilidad será mayor en el futuro que lo fué nunca.

EMILIO MIÑANA.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

¡Por si no nos volviéramos a ver!
En uno de los principales restaurantes de Madrid de hace cuarenta años cenaban una noche Julián Romea y Ventura de la Vega.

El camarero que les había tocado en suerte tardó en servirles el primer plato cerca de media hora y al traer el segundo llevaban allí los dos comensales muy cerca de dos horas.

Al retirarse el camarero para ir a recoger los otros platos Julián Romea le llamó:
—Ven aquí, amigo mío: no te vayas tan pronto—y llegándose a él con gesto dolorido y emocionado le abrazó mientras exclamaba sollozando:—¡Adiós! ¡Adiós!

—Pero, ¿qué haces?—le preguntó Ventura de la Vega.
Y Romea, muy serio, le respondió en el acto:
—Me he despedido de él, por si no lo volvemos a ver más.

¡Su señor!a morirá ahorcado!
Don Práxedes Mateo Sagasta era a la sazón director de «La Iberia». En las revueltas políticas de entonces, los fogosos artículos del primer liberal tenían una segunda parte en el Congreso.
Debatíendose en una de sus sesiones una cuestión internacional, Sagasta tuvo una frase considerada irreverente por los moderados.
—Doña Isabel II, que sólo es Reina por voluntad nacional...
—¡Faccioso!—gritaron de varios lados de la Cámara.
—¡Su señor!a morirá ahorcado!—le dijo el general O'Donnell.
Y entonces el político batallador le contestó iracundo.
—¡Y su señor!a, general O'Donnell, acabará arrastrado por las calles!

El regimiento de Posición

Prácticas de tiro
El sábado, a las diez de la noche, salió una sección del regimiento de plaza y Posición número 1, para el término de Sotosalvos, con la oficialidad y el material necesario, dedicándose a las prácticas de fuego de cañón.

Estas fuerzas regresaron a Segovia en las primeras horas de la mañana de ayer.

Los expositos recogidos

Se considerarán como hijos, a los efectos militares

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden, a la que se da carácter general:

«Vista la instancia que el capitán general de la cuarta región remitió a este ministerio, promovida por don Pedro Mestre Llinás, vecino de Barcelona, calle de Enrique Granados, núm. 79, segundo, primera, en suplica de que un mozo de padres desconocidos, que crió y educó desde que tenía un mes, se le considere como hijo a los efectos del párrafo séptimo del artículo 403 del reglamento de la vigente ley de Reclutamiento, y teniendo en cuenta que por el caso quinto del artículo 265 del indicado reglamento se establecen beneficios de prórroga de incorporación a filas de primera clase para los hijos adoptivos, si éstos reúnen la cualidad de expositos, se resuelve que se cuente como hijo, a los efectos del artículo 403 citado, al exposito que viva con la persona que le crió y educó, habiéndole conservado en su compañía, sin retribución alguna desde la edad de tres años.»

Comandancia general de Somatenes de la séptima región

Por el excelentísimo señor capitán general de la región, y a propuesta del jefe auxiliar de Segovia, don Víctor Martínez, se ha autorizado al Parque Regional de esta Plaza, para que se facilite armamento Remington a los somatenes de la provincia.

En su consecuencia, cuantos lo deseen, deberán solicitarlo de dicho jefe, personalmente o por oficio, indicando el número de su carnet o nombramiento y abonando el importe de dicha arma que es de 15 pesetas los fusiles y 18, recortados a modo de tercerolas.

Asimismo, podrán desde luego, canjearse los vales, que en defecto de dichas armas y en tanto recaiga superior resolución, fueron facilitados a los agraciados con ellas, en el sorteo recientemente celebrado, sin más que personarse o remitir dicho vale, con el número de carnet o nombramiento, al domicilio del repetido jefe, Infanta Isabel, 12, principal.

MOMENTOS

Mujer que te sítas a mi lado en el café bohemio... tu tragedia es tristísima; fracaso absoluto de un ensueño... ¿Por qué no huyes, mujer, de la tragedia de la jaula de hierro? Un pájaro sublime, como tu alma, una vez hizo eso...

Y pensaba que sería, soñando, menos feliz, se me cerraron los párpados y, sin querer, me dormí.

En el tiempo, un suspiro, y en el viejo libro, un c'avel marchito

y lloré bajo el sauce... ¡Dios mío!

MARIANO GÓMEZ FERNÁNDEZ (Del libro inédito «Primera salida»).

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA

Destinos.—El capitán don Juan Perreguer Valera cesa en la comisión en el grupo expedicionario del 1.º de montaña, incorporándose a su destino de plantilla en la Academia del Arma.

El auxiliar de Oficinas de tercera clase, don Arturo Huerta Marín, pasa de la Academia de Artillería a la Escuela Automovilista.

La protección a los niños en Segovia

Hermosas Iniciativas

Durante más de dos horas estuvo el viernes reunida en el despacho oficial del presidente de la Diputación, señor Gila, y bajo la presidencia de éste, la Sección 2.ª (Higiene y Educación) de la Junta provincial de Protección a la infancia y extinción de la mendicidad, de cuya sección forman parte, a más del señor Gila, la directora de la Normal de Maestras y los señores Moreno (don Leopoldo y don Agustín), Roda, Ballesteros y Ruvira, que actuaba de secretario.

Se planeó la creación de una institución complementaria de la escuela, en alto grado beneficiosa para la cultura y educación infantiles.

Sobre este laudable propósito, inspirado en los más hermosos ideales de protección al niño, expusieron atinadas ideas todos los reunidos—que en tantas ocasiones han manifestado su amor a la infancia—y acordaron redactar una proposición que se someterá al estudio y aprobación del pleno de la Junta, para su inmediato desarrollo.

No creemos oportuno anticipar más noticias, hasta que la Junta de protección a la infancia conozca y sancione ese propósito, que ha de merecer, seguramente, el aplauso de todos.

También tenemos noticias de que la referida Junta se propone realizar

Pronto hará un siglo...

Juan Martín, «El Empecinado»

Escribe en «Diario de Burgos» don Luis Corrés:
«El 19 del corriente se cumplirán cien años de un hecho que, si no debe pasar inadvertido en España, en manera alguna puede serlo para los burgaleses. Ese mismo día de 1825, fué una dolorosa fecha histórica, y su centenario exige conmemoración ineludible.

Estamos ya próximos a que se cumpla un siglo desde aquella muerte brutal, espantosa, con que el odio exaltado del absolutismo puso fin en Roa a la vida de Juan Martín Díez, «El Empecinado», que tantas veces la había ofrendado para salvar la Patria.

La figura «del moderno Cid castellano»—como su epitafio dice con acierto—es tan saliente, que basta recordar su nombre para que todo homenaje quede justificado. Generoso, valentísimo, de pasmosa actividad, poco culto, muy sensible, estratega por instinto, sintetizó Juan Martín todas las cualidades características de ese tipo tan nuestro—el guerrillero—que fué la salvación de la independencia española.

Y en aquella época gravemente crítica para la vida nacional, cuando el tipo se manifiesta espontáneamente en todo el territorio español y no quedó región, ni casi provincia que no viera echarse al campo un guerrillero, el genio militar de «El Empecinado» se distingue y los supera a todos.

Aquel mozo campesino de Castriello del Duero, que en 1808 salió al campo con dos conejitos a sorprender correos franceses, llegaba muy pocos años después, por incensantes triunfos asombrosos, al empleo de brigadier, aún a mandar la 5.ª división de nuestro Ejército. Ya no se limitó a atacar convoyes, formar partidas, coger botín y apresar escoltas. Recorre triunfador casi todo el territorio nacional. Y entró en Salamanca y organizó nutridos batallones en Guadalajara, socorrió a Tarragona sitiada, salvó dos veces a Cuenca, se apoderó de Calatayud, cercó a La Almonia y a Daroca, defendió a Alcalá de Henares... Fué la desesperación de los generales franceses en su impotencia.

Las luchas fratricidas hicieron cambiar la suerte de Juan Martín. Partidario ferviente de la Constitución de 1812, secundó el alzamiento de Riego. Luchó después contra los absolutistas, y al invadir España los «cien mil hijos de San Luis», tuvo «El Empecinado» que huir a Portugal.

Prisionero, cuando después se hallaba en Roa, el alcalde de este pueblo, donde imperaban los realistas, llevó a cabo en Juan Martín la más atroz venganza. Mientras estuvo en prisión, preludio de su muerte, era sacado por Roa en una jaula los días de mercado, como objeto de ludibrio para los absolutistas, que le escarnecían con saña.

Al dirigirse a la horca, aún fué un supremo esfuerzo de luchador, rompiendo sus ligaduras. Acuchillado allí mismo por los realistas, consumaron la ignominia de colgar de la horca el cadáver de su víctima. Era la menos cuarto de la tarde. Y al sol de Castilla quedó expuesto el ensangrentado cadáver del más formidable guerrero que tuvo esta tierra.

El nombre del corregidor de Roa quedó en la historia como ejemplo de la crueldad a que puede llegar la pasión política en quienes ejercen Poder.»

gestiones encaminadas a la creación de un reformatorio de la infancia, base para tratar después del establecimiento de los tribunales para niños.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA prestará gustoso su apoyo a estas iniciativas, que desde luego aplaude con entusiasmo.

La fábrica de harinas y pastas de Carretero obtiene en Roma premio de honor

Una fábrica segoviana de harinas y pastas, de fama creciente, la que giró en esta plaza comercial bajo la

razón social Viuda e Hijos de A. Carretero, hoy José Carretero Vera, acaba de alcanzar en la exposición universal del ramo en Roma, la más alta distinción entre las concedidas a España, consistente en el gran premio de honor y medalla de oro.

Este es un gran triunfo de la industria, pues es de notar que es Italia una de las naciones donde más espléndida manifestación tiene la molinería moderna, y Roma, el punto donde más se concreta la perfección de todos los sistemas de fabricación conocidos.

El jurado ha comunicado telegráficamente al señor Carretero su triunfo; y al consignar este periódico la grata noticia, felicita cordialmente al inteligente industrial.

El verano de siempre

ANTE LA MALETA

Henos ya otra vez juntos, amiga maleta, como otros años. ¿A dónde iremos? ¿qué nuevos tumbos vamos a dar sobre el lomo, nerviosamente inquieto, de la vida? ¿En qué rincón de la tierra encontraremos el reposo apetecido? ¿Ante qué rostros nuevos disfranzaremos por una temporada, esta melancolía nuestra, tan anciana y antojadiza? Marchándonos, maleta dócil, ¿qué resolvemos, qué salvamentos de nosotros mismos? ¿Por qué a estas fugas embusteramente alegres les damos el nombre periódico de verano?

Tú, maleta, amiga, sabes que andar y arder no significa sino muy poco, cuando no tenemos la previsión de buscarnos un horizonte. Sólo la claridad de un cielo alto puede tentar a las alas. Tópico ya viejo y aun desacreditado es éste del viajero que vieja, exclusivamente por huir de sí mismo. Maleta sabía, maleta sumisa: te consta que cualquier esfuerzo no vale la pena. Tú misma pretendes erguirte como un tiro coronado de casabeles y te derrumbas con la tristeza muda de un encogimiento de hombros. Por donde quiera que vayamos, hemos de hallar criaturas que padecen como yo, que se afanan como yo; que, como yo, sue-

fian y se afligen, y arremeten y se fatigan. Tú lo sabes de sobra: voy en busca de descanso, y no descansaré. El dolor, por frecuente, me parecerá un espectáculo digno de atención y de misericordia; la belleza, por múltiple, habrá de soliviantarme y alejarme de mis párpados el ocio, y de mi espíritu la paz. Todo, para el caminante diligente, será inexorable. Ni el mar, con sus espumas, ni la playa con su chiquillería, ni el monte con su grandeza, ni el sendero con su virgilianismo se cesarán en mí la sed de seguir observando y de continuar fiel a mí mismo; y, como hombre, me identificaré con mis semejantes, y a fuer de gusanero, me sumiré, bien a pesar mío, en la gusanera...

Tú, maleta, nunca fatigada, me lo repites con sigiloso acento: en todas partes el mundo es igual. Con nosotros mismos va el mundo. Moralmente, venimos a ser tortugas, galápagos o carecoles que llevan sobre sí la caparazón. Pocos atinan a imitar a la perla, que esculpe sus iris en la soledad tenebrosa de su vivalva y en el amor hierático de su encierro. La costumbre, de acuerdo con el calendario, ordena al hombre que se escape de su prisión habitual. Pero

Depósito exclusivo - Cerveza Mahou

la costumbre es la lepra de muchas almas, y el calendario no pasa de ser el enemigo feroz y solapado de todos los cuerpos.

Tú, maleta experimentada, lo dices calladito; si endulza el partir, es por la emocionante dulzura de regresar. ¿Verdad que ahora nos disponemos a la ida saboreando ya, de antemano, la alegría del retorno? Buscando novedades, como novedades deliciosas, disfrutamos anticipadamente las vejeces que abandonamos ahora y que nos ven marchar, sin protesta ni duelo. Tú, maleta, saliste mil veces, con quijotesca gallardía y a tu rincón volviste, quién sabe si desengañada, tumbada y maltrecha. Premio de todas tus andanzas fué el rincón. Ese rincón del que escapaste con la misma pasividad con que volviste a él. Tu glotonería voluble de abeja feneció, para ennobecerse, en la quietud religiosa del panel. Después de corretear a tu antojo, por zarzales y huertecillos, te reintegraste a tu rincón, a tu celda, a tu alero. Todas las espumas de los vuelos se funden, a última hora, en la copa amada del nido.

¿A dónde vamos, maleta? Llevo conmigo el equipaje de mi sensibilidad, de la que no quiero, ni puedo, ni sabría desprenderme. Llevo limpia y juvenil la ropa; llevo primorosas y apercibidas las galas; llevo las fantasías y las vanidades y los dineros bien perfumados, bien arreglados, bien prontos a todas las conquistas necesarias. ¿Por qué abres, maleta zumbona, tus tapas, como en una risa de desdén? No ignoro que eres una consumada maestra, porque el mucho correr alecciona e instruye; pero la burla es signo de zafiedad, que aspira a suplantiar a la suficiencia. No; no te rías de ese modo; no abras la boca, maleta falaz, con socarronería de Sancho... ¡Ahl ¿es que bostezas? Perfectamente; esto es ya aparecer como la más razonable de las cosas. El bostezo puede ser un principio de salvación. Desde luego es síntoma de aristocracia. Vamos allá, pues. En Septiembre charlaremos...

E. RAMÍREZ ÁNGEL

- Nueva clínica dental - DE - GUILLERMO SOUBRIÉ ODONTÓLOGO DE LA ACADEMIA DE ARTILLERÍA Miércoles, jueves y viernes, de diez a doce y de cuatro a seis. Juan Bravo, 72, 2.º, izquierda, teléfono 193

Notas del Obispado Nominamientos El ilustrísimo señor obispo ha firmado los siguientes: Cura económico de Villacastín, don Salustiano Llorente Pintos. Idem id. de Iscar, don Marcos Fernández Sastre. Idem id. de Navas de San Antonio, don Francisco Serrano San Benito. Idem id. de Carrascal del Río, don Lorenzo Ballesteros Sanz. Idem id. de Castriño de Duero, don Víctor Bartolomé Sanz. Idem id. de Cedillo de la Torre, don Félix Díez Benito. Idem id. de Domingo García, don Andrés Herranz Arribas. Idem id. de la Cuesta, don Justo Ramos de Andrés. Idem id. de Ituro, don Cirio Muñoz Gozalo. Idem id. de Moraleja de Cuéllar, don Máximo Gonzalo González. Idem id. de Ochando, don Juan de Santos Veganzones. Idem id. de Rieguas, don Juan Francisco Marino Garzón. Idem id. de Riofrio de Riaza, don Angel Sáiz Pardo González. Idem id. de San Cristóbal de Cuéllar, don Mauro Garcilán Bezos. Idem id. de Urueñas, don Gregorio Arribas de la Cruz. Idem id. de Torrecaballeros, don Bernardo Sanz Herrero. Idem id. de Pecharromán, don José Gozalo Pascual. Idem id. de Cabañas, don Julián Canto Borreguero. Idem id. de Añe, don Máximo Arribas de Frutos. Idem id. de Santiuste de San Juan Bautista, don Eñes Peña Peña. Arcipreste del de Villacastín, don Domingo Virseda Borreguero, cura párroco de El Espinar. Prebendas vacantes La Junta Delegada del Real Patronato Eclesiástico comunica hallarse vacantes las siguientes prebendas y Beneficios:

Deanato de la S. I. Catedral de Mondoñedo. Idem id. de Segovia. Idem id. de Urgel. Arcedianato de la S. I. Catedral de Salamanca. Canongía, en la que ha de reducirse a Colegiata de Albarracín. Beneficio en la S. I. Metropolitana de Sevilla. Idem id. en la S. I. Catedral de Málaga. Idem id. de Mallorca. Idem id. de Orihuela. Los que se crean en condiciones de aspirar a algunos de los cargos mencionados, deberán remitir sus instancias, acompañadas de las Testimoniales, que sólo son valederas por seis meses contados desde la fecha en que fueron expedidas, a las oficinas de la Junta Delegada (Conde de Barajas, número 8, Madrid), antes del día 31 de Agosto próximo, en que quedará cerrado el plazo de admisión.

Renuncia de parroquia Ha sido admitida por Real orden la renuncia canónica que de la parroquia de Membibre hizo el párroco don Francisco Blanco Torres, resultando por ende vacante dicho curato.

Retiro espiritual Se celebrará en la iglesia del Seminario Conciliar, en la forma acostumbrada, el jueves primero de Septiembre, 3, a las cinco de la tarde.

Junta de secretarios de Ayuntamiento de la provincia

El sábado celebró la Asociación de Secretarios junta general para elección de los cargos que debían renovarse y tratar de asuntos corrientes. Fueron elegidos los señores siguientes: Presidente, es reelegido por aclamación don Germán Marín Hurtado. Vicepresidente, fué elegido don Juan Gutiérrez, secretario de Cuéllar. Vocales reelegidos, don Sixto de Frutos, secretario de Aldeanueva de la Serrezuela, y don Evaristo García, de Rebollo, y se nombró también a don Antonio García Arranz, de Riaza. Para primer secretario, fué reelegido don Pablo Riaño, de Montejo de la Serrezuela, y para segundo se designó a don Francisco Alvaro, de Palazuelos.

A cada cual su hora... (Recuerdos de la tragedia) Hace cuatro años, esta noche, bajo el cielo canicular y profundo, sobre el mar profundo y sosegado, cruzaba yo el Estrecho de Gibraltar, con el presentimiento palpitante y doloroso de aquella muerte heroica, cuyo recuerdo pone siempre negros crespones en mi alma.

La de mi hermano Fernando, el médico militar de Zeluán: como tantos cayó asesinado, sin que una mano amiga cerrara sus ojos. Eran los días amargos de nuestra derrota en África, el año 21. Aquella noche Giblá faro nos enviaba desde la malagueña costa sus reflejos intermitentes, como los estertores de una agonía. En las entrañas del buque jadeaba el motor incansable. En la cabina de la radio se tornaban chispas azules y entrecortadas crepitaciones las ondas recogidas por las antenas. Lentamente giraban las estrellas en el cielo y se deslizaba magnífica y serena la noche...

Un «algo» amenazador y terrible flota sobre el barco. Las conversaciones eran graves, solemnes. Los pasajeros, civiles en su mayoría, llevaban en la frente, contraída, el signo hondo de una honda preocupación. Compañeros de infortunio que más tarde viera recorrer como sonámbulos, las calles de Melilla en busca del ser querido. A la mañana, cuando el sol montó sobre la curva opulenta del mar divisamos la tierra abrupta y maldita de África. El espólón de Tres Forcas avanzaba en el agua como la amenaza de un abordaje terrible. En el crucero «Princesa de Asturias» —pobre viejo gotoso que arbolaba la insignia del comandante de la escuadrilla de operaciones de la costa rifeña— supe la verdad. La carástrafe de un ejército entero. Estaba viva, sangrante todavía en los relatos entrecortados por el horror, velados por la emoción, que escuché de los labios de los oficiales que desde cubierta habían presenciado las jornadas dantescas de Sidi-Dris y de Afrau.

La ví luego en la agonía del teniente de Navío Pepe Lazaga, el am-

Hidrolitines, doctor Grau: Incomparable agua de mesa; comprando tres cajas regalo un vaso de cristal. DE VENTA AL POR MAYOR Y MENOR: DROGUERIA Y PERFUMERIA DE PABLO FERNANDEZ JUAN BRAVO, 52 TELEFONO 236 Visite usted esta casa y encontrará surtido completo en droguería, perfumería, ortopedia, brochas, barnices y pinturas y lo concerniente a las Artes e Industrias. Especialidad en perfumería de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

go fraternal, que, acribillado a balazos frente a Sidi-Dris, se durmió para siempre una tarde en el hospital Docker, de Melilla, con la sonrisa de los héroes en los labios. La ví, velada por las lágrimas cuando amortajaba su cuerpo, herido cinco veces por la ardiente picadura del Lebel.

La ví en la escueta narración que de la retirada de Afrau me hizo Vara de Rey, que la dirigió, y en los ojos desorbitados y en la lengua muda de los evadidos de las crueles matanzas que llegaban desnudos y extenuados... y en la tristeza inenarrable de aquellos días abrasadores que presenciaron la sedienta agonía de Zeluán y Monte-Arriuit, abandonados en el cráter del volcán, en nombre de una prudencia incomprensible, debatiéndose contra el destino inexorable, cayendo, en fin, en brazos de una muerte bárbara, en medio de Dios sabe qué maldiciones.

La ví en mí mismo, cuando a mi anhelo respondían vaguedades, cuando desde lo alto miré al campo enemigo donde las hordas salvajes acechaban como chacales, cuando cada día «mis» confidentes, venidos del corazón de las cábilas sublevadas, llegaban a mí sin osar mirarme, y cruzando los brazos sobre la amplia chilaba, se inclinaban diciendo: «no estar, no estar», y temerosos de mí mutismo, lleno de amargura, insistían alentadores: «mañana parecer, mañana. Yo jurarte por Dios grande... tebib de la Alcazaba no morir»...

LA SITUACION EN MARRUECOS

EN LA ZONA ESPAÑOLA Parte oficial

Poco después de las nueve abandonó anoche el palacio de la Castellana el vicepresidente del Directorio, quien manifestó a los periodistas que se habían efectuado dos pequeñas y afortunadas operaciones, una en cada zona, y anunció que sobre las mismas se facilitaría una nota oficial. Esta, fechada el 1 de Agosto, dice así:

«Descubierta por nuestra Aviación en la zona oriental una concentración enemiga entre Bulherif y Tauriat-Amaran, y para anticiparse a sus propósitos, se dispuso saliera hoy una columna para batirla. Nuestras tropas combatieron con gran bravura, y después de un brillante asalto desalojaron de sus posiciones al adversario, haciéndolo huir. No obstante lo rudo del combate, por la tenaz defensa del enemigo, las bajas son sólo unas cincuenta, de ellas siete europeas.

En la zona occidental se ha realizado felizmente una de las operaciones de policía anunciadas ayer. Hemos tenido una docena de bajas, de las cuales sólo son europeas tres. El resto de la zona, sin novedad.» Se aplaza la ofensiva francesa «El Ejército Español» dice que en Marruecos se va abrir un paréntesis de espera, pues en vista de los grandes calores de estos días, la ofensiva francesa no comenzará hasta Septiembre.

«La Epoca», que también habla de Marruecos, dice que es casi seguro que la ofensiva francesa sufra un aplazamiento; y que el general Pétain trate de convencer a su Gobierno de la conveniencia de que esa ofensiva lleve en vanguardia tropas francesas, para evitar que las infiltraciones numerosas que para la propaganda ha hecho Abd-el-Krim puedan lograr que las tropas indígenas flaqueen en un momento que pudiera ser peligroso.

EN LA ZONA FRANCESA En Uazan

En la región de Uazan los rebeldes cortaron los hilos telefónicos que unen el poblado de Arbau con aquella ciudad. Un destacamento logró reparar la avería. Entre Tazza y Sidi Andejar, o sea en la carretera que conduce a Fez,

La ví en fin aquella tarde de Octubre que los soldados de Cabanellas reconquistaron Zeluán, y en medio del campo, rodeado de los cadáveres de «sus» heridos, trágico y mudo testimonio de que no les abandonara, encontramos, carroña insepulta, el cuerpo de mi hermano.

Aquellos días de tantos sacrificios, de pruebas tan duras, estuvimos solos; solos ante la expectación europea, que creyendo definitivamente nuestro fracaso, y a la expectativa de no aprovecharse de él, no se prestaba a ninguna colaboración.

Trabajosamente, con más sangre, verídica sobre los huesos calcinados de los que cayeron en la tragedia de Julio, pacificamos nuestra zona de influencia en Marruecos.

Pero la muerte, que recorre ululando las montañas del Rif, no descansa y ahora hierre en la frente a Francia vencedora, como ayer a España. Es honroso colaborar con Francia en una empresa de civilización y que dentro del mandato recibido de las potencias la acción de ambas naciones protectoras se coordine a ese fin, pero como ayer nosotros, los franceses han debido, antes de nada, pacificar su zona con sus manos y después intentar la colaboración.

Así nadie podía dudar de la rectitud de sus intenciones. JOSÉ M. GONZÁLEZ GAMONAL Riaza, 28-7-25.

el enemigo ha intentado destruir parte de la vía férrea, destornillando algunos rieles. Se ha redoblado la vigilancia en dicha línea.

Algunas fracciones de Tesul y Branes se han sometido. En la región de Fez, y en la línea férrea de Guercil a Tazza descarrilló un tren de viajeros, resultando diez muertos y veinte heridos. Se evacua Ain Bu A'xa.—Nuevos detalles

Los moros, desde hace cerca de quince días venían, por medio de una trinchera en zig-zag, que practicaron en la ladera, acercándose a la posición, con intención bien visible de acercarse al polvorín. Trabajaban principalmente de noche para librarse del ataque de la aviación. Hace cuatro días, los ataques rifeños redoblaron y los defensores de la posición los rechazaron, causando últimamente 40 bajas a los rebeldes.

Pero herido el teniente que mandaba la posición, y próximos ya al polvorín los moros, por medio de una mina que hicieron partir del extremo de la trinchera, la pequeña guarnición se concentró al extremo opuesto al polvorín para, sin duda, decidir una salida desesperada, al producirse la explosión y a favor de los primeros momentos de desorden y confusión. Así se hizo y en tres grupos salieron los sitiados. Un grupo de ellos, un sargento indígena y quince hombres, llegaron en la noche de ayer a Zeruál, después de haber pasado 6 kilómetros en terreno enemigo.

Dicen que otro grupo de 20 hombres, al mando de un afeízez, había salido hacia Skifa a 5 kilómetros al Sur. En cuanto al teniente herido y otro grupo con heridos, no hay aún noticias. La aviación los busca.

Divulgación agrícola

La «Gaceta» ha publicado una Real orden, disponiendo que por el personal técnico de las regiones agrónomicas se proceda a formular el plan de divulgación y propaganda agrícola que ha de realizarse en el actual ejercicio económico. Para ello, los jefes de las secciones y de las divulgaciones agrónomicas de experimentación remitirán las correspondientes propuestas a los jefes de las regio-

nes agrónomicas respectivas, los cuales, previo el debido estudio, las remitirán al presidente del Consejo Agronómico, acompañadas de un informe para cada una, después de establecido previamente el plan de conjunto que, según su criterio, debe seguirse en la región respectiva.

El Consejo Agronómico, en vista de los planes regionales y de los datos que obran en poder de sus vocales, como inspectores generales de su Cuerpo, formulará el plan general, que someterá a la aprobación del director general.

Las sen durias vacantes

Desde el 23 de Noviembre de 1923 a la fecha han ocurrido 19 vacantes de senadores vitalicios, por defunción de los marqueses de la Torre-cilla, Castel Rodrigo, Senmenat, Santa María de Silvela y Pilares; condes de Revillagigedo, Malladas, Santa María de Paredes, Valmaseda, general Tovar, y señores Navarro Reverter, Sánchez Arjona, Cavestany, Raig, Gil Becerril, Ciudad Auriolos, Aznar, Benayas y Martínez Pardo.

Quería matar a las más re-levantes personalidades norteamericanas

Nueva York.—La Policía ha detenido a un sujeto de nacionalidad dudosa, afiliado a un Comité terrorista de Florencia, el cual confesó que había llegado a los Estados Unidos con la intención de asesinar a Coolidge, a Edisson y Rockefeller.

La causa por el frustrado atentado contra el tren real ha sido elevada a plenario

Barcelona.—El teniente coronel señor Fernández Valdés que incoó la causa instruida con motivo del frustrado atentado contra el tren real, ha elevado a plenario el sumario abierto a raíz del hallazgo de los explosivos en la playa del Garraf.

Se había dicho cuando se facilitó esta información que más tarde, en el Gobierno civil, sería entregada una nota oficial por el general Miláns del Bosch con detalles del fallido atentado, diligencias practicadas y medidas adoptadas, así como con los nombres de los complicados, que son los encarcelados en los primeros momentos y que no dejó la censura que se dieran a la publicidad.

A última hora dijeron en el Gobierno civil que quizá la nota a que se alude no fuera facilitada hasta el lunes por marcharse el general gobernador a Lérida.

Giro postal internacional

Desde esta fecha, todas las Oficinas de Correos pondrán en vigor, para la imposición y pago de giros postales internacionales, los tipos de cambio que se establecen a continuación, quedando anulados los anteriores:

Coronas checoslovacas, 0,21 pesetas; corona danesa, 1,60; corona noruega, 1,30; corona sueca, 1,89; dólar, 6,95; florin, 2,79; florin de Danzig, 1,35; franco belga, 0,33; franco francés, 0,33; franco suizo, 1,35; libra esterlina, 33,90; lira, 0,26; marco finlandés, 0,18; milreis (Brasil), 0,84; peso oro argentino, 6,63; peso oro chileno, 2,51; peso oro uruguayo, 7,11; reichmark, 1,66, y peseta para El Salvador (20 centavos de dólar), 1,39.

Ecos de la provincia

Navas de San Antonio Despedida del párroco

Ha salido para Cantalejo el digno e ilustrado párroco don Primitivo Galán Arribas, el que durante siete años ha permanecido entre nosotros al frente de esta parroquia y hoy nombrado para dicho Cantalejo. La ausencia de tan celoso sacerdote causa en esta feligresía honda tristeza como se demostró el día de Santiago en la sentida despedida que en el santo sacrificio de la misa nos dirigió, en cuyo momento dada su reconocida fama de orador, hizo brotar las lágrimas de cuantos le escuchamos desde el adolescente al más anciano. En nombre de este católico vecindario le doy la de ellos y la mía, deseándole luengos años de vida para ejercer su sagrado ministerio. Viajeros Han salido para Madrid, después de pasar unos días en ésta, el cuto maestro nacional de Valle de Tabledillo, don Emilio Araujo, con su distinguida esposa e hija Sofía, pariente del farmacéutico de ésta señor Tapia.

De veraneo Se encuentran veraneando entre nosotros los señores de Pablos y señorita de Mínguez, doña Sergia García y su nieta la señorita Nati Prieto, don Jacinto García, esposa e hijos, todos de Madrid, y la señora doña Eubidia Maneses de Ruiz y sus bellas hijas Sofía, Pilar y Victoria, de Valladolid.

Corresponsal Todos sabemos. Todos preferimos. Todos vamos a saborear el rico mantecado que prepara en el Bar Juan Bravo



Agosto 1 Sábado En el paseo del Salón se levantó, según costumbre, un tablado provisional para los conciertos de verano; y los muchachos, con esa despreocupación que es el rasgo característico de los pocos años, han convertido ese tablado en lugar propicio para sus juegos gimnásticos.

Hay que verles, a cualquiera hora del día, saltando ágilmente la barandilla de ese tablado, como pudieran hacerlo en la barrera de un circo turino. Bueno es que la gente moza desarrolle sus energías físicas en este «sport», ya que estamos todos conformes en que hay que hacer una raza fuerte; pero en este caso, deben lamentarse los desperfectos que ocasionan los muchachos en el tablado, con sus juegos; y es de temer que el tablado no llegue al final de la temporada, en toda su integridad.

Sería, pues, conveniente que algún agente de la Policía municipal se encargara de desviar esos juegos de los chicos, hacia otro punto más apropiado y menos expuesto a serios desperfectos.

¿Quién decía que este año, no iba a haber Agosto verano? El calor aprieta de firme, y el día de ayer se caracterizó por lo elevado de la temperatura.

No nos atrevemos a señalar los grados que recorrió el termómetro, para no asustar a las gentes impresionables, y no desmentir a las que proclaman a Segovia como una ideal estación veraniega.

Bien mirado, nosotros no somos una excepción en este caso, y por lo que dicen los periódicos, los efectos del calor alcanzan por igual a todas las regiones de España.

Para huir, en lo posible, de estas molestias, la mayor parte del vecindario se declaró ayer en franca huida, y aprovechando todos los procedimientos de transporte, se marchó al campo; quedándonos sólo en la ciudad los que teníamos que hacer por necesidades del cargo, o por falta de medios para permitirnos una modesta excursión a la sierra.

Los desheredados de la fortuna sólo tuvimos el recurso de oxigenarnos en el Pinarillo, en la Alameda, o en la Dehesa.

DE SOCIEDAD

Viajes

Han llegado: De París de regreso de Italia, a donde fué pensionado, el genial escultor segoviano, Emiliano Barral. —El rector de la iglesia del Carmen, de Madrid, don Lucio Herrero, el cual se propone pasar unos días en Segovia, al lado del virtuoso sacerdote don Lucas García Espinel. —De Madrid, don Enrique Gilarranz, oficial del Banco de España. —Del mismo punto, el oficial don Pedro Serna Trepero. —A La Granja, los señores de Creus y vizcondes de Champourcin, con su hijo don Jaime. —A Otero de Herreros, la marquesa de Otero. Han salido: Con dirección a Cestona, el inteligente funcionario de la Contaduría de este Ayuntamiento, don Marín Entero. —Para San Sebastián, la señora viuda de Carretero y sus bellas hijas Manolita y Ramona. —Para el mismo punto, don Julio Alcón, acompañado de su madre y demás familia. —Para Melilla, a cuyo grupo de hospitales fué destinado, el cuto director del hospital militar de esta plaza, don Francisco López Elizagaray. A la estación acudió a despedirle cariñosamente numeroso grupo de los muchos amigos que deja en esta ciudad,

Deseamos al señor Elizgaray feliz estancia en la ciudad marroquí.

Para La Coruña, donde pasará una larga temporada, la distinguida señorita Lola Pardo.

Para San Sebastián y Cestona, el industrial don Fermín Díez.

Primera comunión. El sábado tomó la primera comunión en el santuario de la Fuencisla, una preciosa niña, hija del opulento capitán don Joaquín Alcalde, que veranea en sus posesiones de Torrecaballeros.

El templo estaba profusamente iluminado y adornado con mucho gusto, dirigiendo una sentida plática el capellán del santuario.

Después, se sirvió en aquellas alamedas un espléndido desayuno a la numerosa familia del señor Alcalde, en número de cincuenta aproximadamente.

De días. Mañana, Santo Domingo, celebran su fiesta onomástica la señora viuda de Hernández y el señor Lorente.

También el miércoles, fiesta de las Blancas y Nieves, están de días las señoras de Vejarde y Carrasco (don Vicente) y señora de Martínez (don José).

En el Casino. La reunión de confianza que hubo el sábado por la noche en los salones del Casino de la Unión, resultó una fiesta muy agradable, viéndose favorecida por buen número de familias de la sociedad segoviana.

Asociación religiosa de señoras de Santa Bárbara de los Artilleros. El día 4, se dirá la misa de comunión mensual, en la iglesia del Seminario, a las ocho de la mañana, aplicándola por el alma de las asociadas difuntas.

Se ruega encarecidamente la asistencia de todas las señoras asociadas.

Nuevo registrador de Sepúlveda. Ha sido nombrado registrador de la Propiedad, don Eduardo Mañiz Mora, a quien deseamos grata estancia en dicha localidad.

Enfermo. Se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, el inspector provincial de Correos de Segovia, don Luis Peñalver García.

Muy de veras deseamos su alivio.

El Cuatro de Agosto. Según costumbre piadosa de años anteriores, mañana se dará en la Catedral, a las diez y media, una misa rezada por los que sucumbieron en la defensa de la ciudad, contra la facción Zariategui.

Segovia religioso. En honor de Santo Domingo de Guzmán. Hoy dará principio en la iglesia de las Religiosas Dominicas el solemne novenario que anualmente se dedica a Santo Domingo de Guzmán.

Empezarán estos cultos a las siete de la tarde, consistiendo en exposición de S. D. M., estación, rosario, cánticos, sermón, reserva y adoración de la reliquia.

Predicará el R. P. fray Alejandro Martín, dominico de Pamplona.

Todos los días de novena, después de los ejercicios de ésta, se cantará en la Cueva la salve popular, dándose a adorar la reliquia del Santo.

Por la mañana habrá una misa a las seis, menos el día 4.

La función principal será mañana, con misa de comunión general, a las ocho, en la Cueva; y la función principal a las diez, en la iglesia de los Dominicos, oficiada por Padres Franciscanos, estando un religioso de esta Orden encargado del panegírico del Santo.

El próximo domingo, día 9, saldrá el Rosario de la Aurora, a las cuatro y media, dirigiéndose a la Cueva, donde habrá misa de comunión.

RUINAS DE HACIENDA. Señalamientos de pago. El señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los siguientes libramientos:

- A don J. Roura, 12 679 pesetas.
A don J. Herranz, 5.994,41.
A don A. Lopez, 81 54.
A don M. Marcos, 367 67.
A don M. Martinez, 150,67.
A don J. Sancho, 51 60.
A don J. Canto, 172,48.
A don C. Gonzalez, 169 98.
A don E. Provencio, 145,39.
A don F. Díez, 1.929,51.
A don M. Herecero, 647,18.
A don A. A. Barrián, 712.
A don A. Alonso, 157 85.
A don C. Merinero, 161 60.
A don M. Gutiérrez, 277 63.
A don E. Gozález, 554 98.
A don G. Alvarez, 1 618 82.

Gran restaurant "La Unión". MENU PARA MAÑANA. Entrameces. Regú a la inglesa. Merluza frita. Solomillo natural. Postre, pan y vino. CUBIERTO, 3,50 PESETAS. Deas y banquetes, desde 5 pesetas.

El suceso cómico de hoy

Riña de perros. En la plaza Mayor, cuando más grande es la concurrencia de gente por aquella zona, o sea en las primeras horas de la noche, se produjo, el otro día, un formidable alboroto, creyendo muchos que había ocurrido un serio percance; que alguien—ponemos por ejemplo—tuvo la desgracia de ser aplastado por la pesada mole de uno de los autobuses que tanto extreman la competencia actualmente para el transporte de viejeros a la estación, o que se trataba de una riña sangrienta, resultando en ella un herido grave, que era preciso trasladar al Hospital.

Ya casi veía la gente el lento y triste desfile de la blanca camilla y los blancos camilleros, llamando la atención y despertando los piadosos sentimientos del público, a su paso por las calles que conducen a ese humanitario establecimiento, cuando, de un grupo muy nutrido de curiosos, partieron sonoras carcajadas que disiparon los tristes presentimientos que embargaban a muchos.

Allí, en el centro de ese grupo, tuvo su origen la alarma a que nos referimos y que cundió entre todos los paseantes, produciendo la estupefacción que es de suponer.

La cosa no tenía importancia; dos perros se habían encajado en una furiosa pelea, enredándose a dentelladas y costando a sus amos un

trabajo impropio el lograr que no siguieran escandalizando en la primera de nuestras zonas urbanas y dificultando el tránsito por el centro de la misma.

Ahora bien, que dos perros lucharan, no tiene nada de particular; pero sí mucha gracia la cosa de que se les deje convertir en campo de sus fieros instantes los sitios más céntricos de la capital, por quienes pueden evitarlo con su oportuna intervención.

¿Qué, no tiene nada de cómico este suceso?

Claro que no. Es algo indignante que no nos mueve a risa; como tampoco produce hilaridad el hecho de que haya quien no pueda entregarse a un sueño reparador, porque se lo impiden los muchos perros que se pasan toda la noche molestando con sus ladridos al vecindario, que sufre las consecuencias de que sus amos les echen de casa, en cuanto salen los serenos a prestar servicio, sin duda alguna para que les avisen cuando sienten cerca unas pisadas sospechosas...

OTROS SUCESOS

Por caerse de una caballería. Fué asistido en la Casa de Socorro, el vecino de La Lastrilla, Manuel Segovia Rubio, que se produjo la fractura de la clavícula derecha, a consecuencia de caerse de una caballería que montaba.

Espárragos Ulecia LOGROÑO

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación Meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER. Presión atmosférica... 6776. Dirección del viento... Oeste. Temperatura máxima... 290.

EN LA MAÑANA DE HOY. Presión atmosférica... 6771. Dirección del viento... Oeste. Temperatura mínima (protegido)... 14'8. Pronóstico del tiempo, nuboso.

COMEDOR DE CARIDAD

Comida: cocido extraordinario. Cena: judías blancas con patatas. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 60; niños, 50; total, 110. En la cena: adultos, 54; niños 48; total 102. Total del día, 212. Costeado por la Institución.

ULTIMA HORA

MADRID, 3 TARDE (POR TELEFONO) El presidente interino del Directorio

Con el general Mazar despacharon hoy los subsecretarios de Estado, Hacienda y Marina.

Conferenció con el presidente interino del Directorio el embajador francés y el general don Federico Berenguer, que se despidió de aquí por marchar a Girona.

La «Gaceta». En la de hoy se publica una Real orden de Hacienda, exceptuando al Ayuntamiento de Vigo del pago de derechos reales por la donación que se ha hecho a aquel Municipio por los marqueses de Acedo del Palacio denominado de Castro.

Un crimen y un suicidio. Barcelona.—Ayer tuvo lugar en la ciudad condal un suceso que por las circunstancias que en él concurrieron ha causado una gran sensación.

A las tres y media de la tarde fué objeto de una agresión, en la plaza Real, frente al café Suizo, el capitán de Carabineros don Valentín Alonso, recibiendo tres tiros de pistola, del carabiniero José Romero, de veintisiete años de edad. De los tres disparos, uno hizo blanco en el pecho y el otro en la región lumbar.

Inmediatamente se realizó la agresión, el carabiniero agresor disparó el arma contra sí, hiriéndose de un disparo en el costado derecho, de carácter gravísimo.

Las heridas recibidas por el capitán son también de pronóstico muy grave, siendo conducido a la clínica del doctor Bastrina. Su estado inspira serios temores.

El agresor fué llevado al Hospital de Santa Ana.

Se desconocen los móviles de la agresión.

Santander. Ayer tuvo lugar el solemne acto de bendecir y entregar las banderas a los cazas torpederos «Acedo» y «Velasco» y de una placa al cañonero «Bustamante».

Frete al desembarcadero se ha-

llaban formadas las tropas de la guarnición, las de desembarco de los barcos surtos en el puerto y el escuadrón de la Escolta Real.

Los Reyes, con su séquito y las autoridades, presenciaron el acto desde una tribuna.

El Rey pasó revista a las tropas y el presidente de la Diputación leyó un discurso alusivo.

CORRESPONSAL

J. H. de Nicolás

Médico-Oculista. Ex profesor del Instituto de la Encarnación, de Madrid. Consulta: De once a dos.

Fuente de la Fuente y la Vida, 5

CACHARRERIA

Maria Delgado. Viuda de Gregorio de Pablos (Matilla). Si queréis adquirir artículos de loza, cristal y barro cocido, muy baratos y de excelente resultado, visitar es: ta casa ::::

PRECIOS SIN COMPETENCIA. Muerte y Vida, 7.—Segovia

ALMACEN DE PESCADOS. DE JUAN JOSE GARCIA

Con el fin de que nadie pued ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozcan al día los pescados que se reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Table with 2 columns: PESCADOS RECIBIDOS and precio Medio Kilogr. Items include Merluza, Congrio, Besugo, Pescadillas, Sardinas, Lengüadinas, Bonito.

Ho aquí los precios: Merluza... 1,75. Congrio... 2,00. Besugo... 0,80. Pescadillas... 1,00 y 0,90. Sardinas... 1,10. Lengüadinas... 0,80. Bonito... 1,50.

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor de su clase en Segovia. TELÉFONO NÚMERO 96. SEGOVIA.

Se venden dos vacas holandesas, una recién parida y la otra «bocada», las dos del segundo parto. Pa. a tratar, con Ezequiel Marín, en Prádena.

Se vende una chota holandesa, recién nacida. Para tratar, José Zorrilla, número 148.

LABRADORES!

Cuando regrese de un corto viaje, pagaré paja larga de centeno, con o sin cebaza, a precios más altos que otro cualquiera.

No dejeros sorprender: vuestras pajas hoy valen dinero.—FERMIN DIEZ.

LICOR DEL POLO. MEDIO SIGLO DE EXITO. Se vende una máquina aventadora nueva, bien construída, dando al comprador toda clase de facilidades para el pago.

MONTES FOTOGRAFO. Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa: PLAZA DEL CORPUS, 9 (PLANTA BAJA).

Veraneantes! Se arrienda en Sepúlveda una casa muy amplia y amueblada espléndidamente. Informarán en dicha villa don Manuel Conde.

Se vende una máquina aventadora nueva, bien construída, dando al comprador toda clase de facilidades para el pago. Para tratar, dirigirse a Felipe Catalina, en Coca (Segovia).

Obsequio de la Sociedad Nestlé

Contra entrega de veinticinco etiquetas «blancas, de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLÉ», que llevan nuestra marca de fábrica «EL NIDO», se regalará una muñequita.

Las etiquetas deberán remitirse como impresos a la SOCIEDAD NESTLÉ, Gran vía Layetana, número 41.—BARCELONA.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boleín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

NOTA. Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas valaderas para el canje son las BLANCAS, que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

ENCUADERNACION DE CANUTO SASTRE

(Sucesor de Govea). Se hacen toda clase de encuadernaciones, tanto de lujo como económicas. JUAN BRAVO, NUMERO 55.

Pérdida de un buey, de pelo pardo, de unas veintiocho arrobas de peso. Ha desaparecido del pueblo de Garcillán el día 27 del actual. Su dueño, Gonzalo Martín, vecino de dicho pueblo, abonará gastos a quien dé noticia de él.

Se arrienda El coto redondo denominado «Colinas», de cabida de 450 a 500 hectáreas de tierras de labor, predos, monte, huerta, etcétera, sito en jurisdicción de Fuentesantanas, provincia de Segovia.

Se exceptúan de este arriendo la crza del monte y madera del erbolado.

Las ofertas se dirigirán por escrito al señor administrador de «El Diario de Avila».

ATRAPAMOSCAS

Por 15 céntimos se verá usted libre de moscas todo el verano. COMPRE UNO EN LA CONCEPCION Librería Religiosa. PLAZA MAYOR, 44 y 45.

GANADEROS!

Vuestra ruina es la glosopeda. PODEIS EVITARLA USANDO ZOTAL.

Estómago SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS y adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO, DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago, DISENTERIA.

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICIÓN. 33 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES. Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre abundantemente de seguir con su uso. 5 pesetas botella, con medicación para uno 8 días.

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

IMPRENTA DE EL ADELANTADO. LA PRIMERA EN IMPORTANCIA ENTRE LAS DE CASTILLA LA VIEJA. Pídale a su impresora, si desea que ella le den favorable idea de la prosperidad de su negocio, y del buen gusto de su establecimiento, o personas con quien se sostiene correspondencia.

COLEGIO DE LAS HIJAS DE JESUS (Bernardos)

Se establece el internado y semi-internado para niñas y señoritas desde principios del próximo curso. La enseñanza general comprende todas las materias del plan de Primera Enseñanza.

CLASES ESPECIALES. Música con lecciones de piano y violín, pintura al óleo y a la aguada. Dibujo lineal y de figura, labores de corte, costura, bordados, encajes, etc., etc. El colegio reúne incalculables condiciones higiénicas.

Para más detalles, dirigirse a la reverenda Madre directora del Colegio.

JERONIMO FARRE HERNIÓLOGO HERNIAS (QUEBRADURAS)

SU TRATAMIENTO PUEDE Y DEBE DECIRSE LA VERDAD. Hablamos para el público discreto y afirmamos: Que la operación no cura «efectivamente» la HERNIA, puesto que la mayoría de las operadas se reproducen.

Que el único tratamiento eficaz para la HERNIA consiste en la aplicación de un APARATO PERFECTO, no de un braguero ni de ningún vendaje.

Que todos los herniados deben prevenirse contra ciertos «doctores» y demás «celebridades extranjeras», en tanto no les ofrezcan otros certificados de suficiencia que la sugestión de sus propios anuncios.

Que con los APARATOS ESPECIALES de nuestra invención garantizamos la contención permanente e integral de todas las hernias libres, hayan sido o no operadas, y sean cuales fuesen su volumen y antigüedad, y ofrecemos, además, la comprobación de numerosas curaciones que, en los veintiocho años que llevamos de aplicar nuestro método, hemos obtenido en personas ilustres de verdadero renombre nacional.

Y, por último, que facilitamos el pago de nuestros servicios en varios plazos a todos los que pertenecen a clases humildes. Esta concesión (que debe hacer reflexionar a todo herniado que discurra un poco) es la prueba definitiva de que siempre respondemos de nuestras obras como lo exige nuestro prestigio profesional.

En todos los casos es necesaria la presentación del paciente. PIERNAS ARTIFICIALES con pies de caucho y CORSES ORTOPEDICOS para toda clase de desviaciones de la columna vertebral.

Consulta en SEGOVIA, HOTEL COMERCIO EUROPEO, de doce a una y de dos a cuatro, fijamente el día 4 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre. En MADRID, en su GABINETE ORTOPEDICO, calle de Juan de Mena, número 25, 1.º

Balneario de Cucho (Burgos)

Aguas sulfurosas, sulfúricas, Nitrogenadas. CURAN las enfermedades de la PIEL, úlceras, eczemas, picores, sarna, herpetismo, avariosis.

CURAN las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO, nariz, garganta, bronquios, catarros crónicos, asma. Escrofulosis, anemia, artrismo, reumatismo.

Moderna instalación de BANOS, DUCHAS, INHALACIONES y PULVERIZACIONES. Excelente estancia veraniega. Hermoso parque. Precios económicos. A 16 kilómetros de Miranda. Del 20 de Junio al 30 de Septiembre.

FIAT

Para entrega inmediata de todos los modelos, tanto de turismo como camionetas y camiones. 501

con cubiertas MICHELIN. Confort en las cinco ruedas, 10.750 pesetas. AGENTE OFICIAL: E. DE SOUSA

Nuevo garage. Exposición: Garage España Roble, 20.—Teléfono 115

Railes para postes de energía eléctrica

Se vende una importante partida de railes de acero, tipo «Norte» de 30 kilos metro, en trozos de 2, 3, 4, y 6 metros de largo, a precios muy económicos. También me encargo del suministro de tornillos para la sujeción de dichos postes. Almacén de hierros y metales. Eusebio Arconada, Don Sancho, 3, teléfono núm. 969.—Valladolid

«La Segoviana», CASA DE VIAJEROS. DE José Gómez (El Chiclanero) Pasajón completa desde 5 pesetas. MADRID, 18

LABRADORES! Se compran 45.000 arrobas de paja de centeno sin espiga, al precio de ocho céntimos kilo, y a siete ídem con espiga. En el antiguo almacén de Cervaró. Cañuelos, 20 y 22.—Segovia

INTERESA A TODOS

DOCTOR J. CAMPOS

Médico Ortopédico

Montera, 38, principales. - MADRID

SECCION DE ORTOPEdia

HERNIAS, Vientres voluminosos, Descensos de la matriz
Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas, Tratamientos
sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales

SECCION DE COSMETICA

BELLEZA

EXTINCION de arrugas, vello,
manchas y cicatrices de la cara, au-
mento y corrección del busto. Des-
trucción de las canas y modifica-
ción en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis.
Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de
las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún
peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo
En Segovia el 28 de todos los meses, de once a una

HOTEL FERNOS

Plantillera alavesa

VITORIA

Fábrica y exportación de ALPARGATAS y PLANTILLAS de yute
Nuestras plantillas están cosidas con cosedera de cáñamo, terminándose
la punta y talón con el mismo trozo con que se empieza a coser, sistema
mecánico exclusivo de la casa.

AUTOMOVILISTAS! INDUSTRIALES! AGRICULTORES!

Por DERECHO PROPIO de calidad y resultado el
afamado ACEITE INGLES

IL O MOTOR OIL

Es el monarca de los lubricantes -

Máximo de GARANTIA, PUREZA y RENDIMIENTO
Mínimo de CARBONIZACION, DESGASTE y COSTE
FABRICANTES: W. B. DICK & C.º Ltd.-LONDRES

Pedido en todas partes y a la

Única Sociedad concesionaria para el centro de España

Productos Vulcan (S. A.)

Alcalá, 99.-Teléfono 22, 69.-S. Madrid

Admítense representantes Stockistas en todos los pueblos

PORTLAND "IBERIA"

SOCIEDAD ANONIMA

EL MEJOR CEMENTO
PORTLAND ARTIFICIAL



Fábrica en Castillejos
(Línea de Madrid-Alicante)

DEPÓSITO:
Calle de Téllez, 6.-MADRID

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2.-MADRID
Teléfono 51-52 M., Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND
MADRID

CHINCHES

Un frasco patentado de AKANTROL los extermina para
siempre. Premiado en todas las exposiciones de higiene y reco-
nocido como el mejor antichinche del mundo.

Prospectos y venta: Francisco M. Marcos
PLAZA DEL CORPUS, 7, DROGUERIA

VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las
muchas que hacen disminuir el valor de estos
caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en
proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este
producto es completamente inofensivo. Se aplica des-
pués de hecho el vino, para corregir o pre-
venir cualquier alteración en la pro-
porción de un quilo por cada
250 arrobas de 16 litros

PRECIOS

14 PSEJETAS EL KILO. 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de

LA INFORMACION AGRICOLA

Barquillo, 21, Madrid

Apartado número 9

Se desean con urgencia

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades
de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se
abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve
a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el
pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garan-
tía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta.

Para más detalles, dirigirse al

Apartado de Correos, 4.026.-MADRID

REUMATICOS

El presbítero don Luis P. Hernáiz (antes cono-
cido PARROCO DE VALLES), os indica-
rá cómo consiguió curarse sencilla y
radicalmente de su reumatismo en
menos de un mes.

Escribid: Progreso, 17

BURGOS

Vidriera internacional...S. Zabala y Compañía (S. en C.)

ZUBIETA, 7, SAN SEBASTIAN

Grandes almacenes de vidrios de todas clases y espesores. Baldosas
prismáticas para pisos. Lunas para escaparates, espejos. Biselado,
curvado, grabado y decoración de vidrios y cristales. Fabricación de
rotulos, vitrinas y vidrieras artísticas

Servicios rápidos. Precios sin competencia

REPRESENTANTE

activo y honorable, se necesita en esta capital, para importante
agencia de Negocios, de Madrid.

ESCRIBIR: AL APARTADO 4.026, DE MADRID

SE VENDEN EN:
SEGOVIA:
BASILIO PEREZ, JUAN BRAVO, NUM. 55,
DROGUERIA; Y TEODORO VELASCO,
PLAZA MAYOR, NUM. 3

LO MEJOR PARA LAS CANAS "LA HIGIENICA"

Agua vegetal de Arroyo

Maravilloso producto para restablecer a los cabellos
blancos a su primitivo color. No mancha la piel ni la
ropa; puede aplicarse con la mano.
Es la única premiada en varias Exposiciones nacionales
y extranjeras con medalla de oro y plata.

Pídase en Perfumerías y Peluquerías.

¡Descuñan de las imitaciones!

60 años de éxito.

LA PECUARIA (S. A.)

Compañía de Seguros a prima
fija contra la mortalidad del gana-
do caballar, mular, asnal y bovi-
no, solicita agentes productores a
comisión. Precisan referencias y
garantías. Dirigirse a la Subdirec-
ción de Barcelona, calle Junque-
ras, número 2.-Apartado 247.

PARA HERMOSEAR CARA, BRAZOS
Y MANOS

AGUA VISNÚ



Elíxir
CALLOL que pronto le
Portalecerá
Medicamento aprobado y recomendado por
la Real Academia de Medicina y Cirugía
Más de 9500 médicos nos han escrito que lo habían con-
servado en los hospitales observados en
ellos mismos y en sus familias.
De sabor agradable a efecto rápido
El que lo prueba entusiasmado y agradecido
lo propone a sus amistades.-Precio ptas. 4,50
Cómpralo hoy mismo en cualquier farmacia

SERVICIO

DE LA

Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao
el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20
y de Coruña el 21, para Habana y Vera-
cruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Ha-
bana el 20 de cada mes, para Coruña
Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barce-
lona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7
para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo
y Buenos Aires; emprendiendo el viaje
de regreso desde Buenos Aires el día 2
y de Montevideo el 5.

LÍNEA DE NEW YORK CUBA
MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barce-
lona el 25, de Valencia el 26, de Málaga,
el 28 y de Cádiz el 30, para New-York,
Habana y Veracruz. Regreso de Ver-
cruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes
con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBA

Servicio mensual, saliendo de Barce-
lona el 10, el 11 de Valencia, el 15 de Má-
laga y de Cádiz el 15 para Las Palmas

Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz, La
Palma, Puerto Rico, La Habana, Guayra,
Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Co-
lón y por Canal de Panamá a Guaya-
quil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, An-
tofagasta y Valparaíso. Salida de Val-
paraíso el 12 de cada mes, regresando
por igual ruta hasta La Guayra, y de allí
a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barce-
lona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barce-
lona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz,
para Las Palmas, Santa Cruz de Te-
nérife, Santa Cruz de la Palma y puertos
de la costa occidental de África.

Regresos de Fernando Poo, haciendo
las escalas de Canarias y de la Penin-
sula indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios la
Compañía Transatlántica tiene estableci-
dos los especiales de los puertos del Me-
diterráneo a New York, y la línea de Bar-
celona a Filipinas, cuyas salidas no son
fijas y se anunciarán oportunamente en
cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las
condiciones más favorables y pasajeros
y quienes la Compañía da alojamiento
muy cómodo y trato esmerado, como ha
sido acreditado en su dilatado servicio. To-
dos los vapores tienen telegrafía sin
hilos.

CORTADILLO

Para herraduras, desde 50

céntimos kilo

Verlederas a medida

Hierros para calce de rejas

DRUMEN, 5, CHATARRAS

MADRID

APARTADO 7.001

Delegados provinciales

y sub-delegados locales necesita impor-
tante Institución comercial extranjera.
Solo tratará con personas serias, acti-
vas, muy bien relacionadas con fab-
ricantes, exportadores y comerciantes ma-
yoristas respectivas localidades. Prefe-
ridas personas experiencia ramo Segu-
ro o análogo. Crechda comisión. Diri-
girse con referencias: INALTRADE.-
Apartado 40, Madrid.

MERCADOS

SEGOVIA

Trigo, a 90 reales la fanega.

Centeno, a 70 fd. fd

Cebada, a 80 fd. fd.

Algarrobas, a 60 fd. fd.

VALLADOLID

Trigo, a 82,50 pesetas los 45,24 kilo-
gramos.

Centeno, los 41,50 kilos, a fd. 17,50.

Cebada, los 52,20 kilos, a fd. 11,75.

Algarrobas, los 45,24 kilos, a 15,01 fd.

AREVALO

Trigo, a 95 reales las 94 libras.

Centeno, a 70 fd. fd.

Cebada, a 48,00 fd. la fanega.

Algarrobas a 60 fd. fd.

ANIS CEBRA

EL PREFERIDO POR EL PUBLICO

EXIGID ESTA MARCA

PEREZ Y SOLANA

Cebreros (AVILA)

Se necesitan representantes

LA CONQUISTA

DE

GRANADA

Novela histórica por H. L. Bulwer

— ¡Caballeros de Granada! ¡Mis amados cau-
dillos! ¡Mis queridos soldados! Hoy es el día de
la gran prueba; ha llegado el momento que yo
anhelaba para saber hasta dónde llega el valor
de mis valientes guerreros.

Alá está con nosotros, su mano poderosa nos
protege, y vosotros mismos acabáis de ver
asombrados los caracteres de fuego con que la
noche pasada ha escrito la sentencia de nuestros
enemigos, quemándoles las tiendas, destruyén-
doles todo el campamento y cegándoles hasta el
punto de mandarlos hoy a Granada para entre-
garlos a vuestro valor y denuedo.

Hoy es el día de acabar con esos perros, y
que la poderosa media luna se alce para siempre
victoriosa sobre la despreciable cruz de Nazare-

no. No demos tiempo a esos perros, a que lle-
guen a los pies de nuestras murallas; salgamos
a recibirlos en las puntas de nuestras lanzas.

¡A ellos, pues, valientes musulmanes! Marche-
mos con ánimo tranquilo y corazón sereno, sin
que nos inquiete el abandono de nuestros hoga-
res; nuestros pechos formarán un invencible
muro, y en el campo nuestra victoria será más
completa.

Si las enfermedades y la guerra han disminu-
do nuestro ejército, dentro de la ciudad se au-
mentarían estos males. El corazón del soldado
necesita el aire puro del campo y un horizonte
ancho para la pelea; y en cuanto al número, es-
tando Alá con nosotros, somos aún bastantes
para redimir a Granada.

¡Que el recuerdo de vuestras familias no ven-
ga a afligiros, sino a encender más y más vues-
tro entusiasmo en esta batalla decisiva! ¡Que la
memoria de los muertos no debilite tampoco
vuestro brazo! Los que mueren, no nos abando-
nan; felices de ellos, si mueren por la indepen-
dencia de la patria. Sus espíritus pelearán
también con nosotros, y cada uno valdrá por
dos.

¡Valientes musulmanes! ¡Marchemos luego!

¡Libertad o cadenas! ¡Dominación o desfierrro!

¡Victoria o muerte! ¡Adelante, adelante!

Apenas concluyó de hablar, nuevos gritos y
aclamaciones de júbilo salieron de todos los pe-
chos entusiasmados, y abriéndose el estrecho
círculo que se agrupaba en derredor del rey, des-
nudaron sus pesadas cimitarras y se prepararon
al combate.

Boabdil soltó la rienda a su fogoso corcel, y
hundiendo en sus ardientes ijares sus agudos
aicates, atravesó de un bote el sombrío arco
que forma la puerta principal de la ciudad, sien-
do el primero que salió al campo el día de aque-
lla memorable batalla.

Como un caudaloso río oprimido por elevadas
cordilleras estrecha sus márgenes precipitando
su corriente y mugiendo impetuoso por vencer
los obstáculos que se le oponen, hasta que des-
embocando en la ancha llanura se dilata y ex-
tiende inundando la anchurosa vega, así el ejér-
cito musulmán, precipitándose detrás de su cau-
dillo por el estrecho arco, apretaba las negras
masas de su numerosa caballería y luchaba en
la estrechura hasta pasar la puerta, que en nutri-
dos escuadrones vomitaba sin cesar miles y mi-
les de soldados.

Era sin duda magnífico el espectáculo que
ofrecía a la vista aquel impetuoso ejército preci-
pitándose como un torrente en pos de su orgu-
lloso monarca, y extendiéndose en una extensa
línea de batalla por aquel campo, al pie de las
altas murallas de la ciudad y a la vista del en-
tusiasmado pueblo, que vitoreaba sin cesar a
sus arrogantes hijos desde las elevadas torres
del Albaicín y de la Alhambra.

Muza, el incomparable Muza cerraba la mar-
cha del ejército, siendo aquel día el último que
atravesó las puertas de Granada.

Su sombrío rostro no revelaba el entusiasmo
ni la franca animación que hace poco hemos
visto en la fisonomía de Boabdil. Recientes dis-
gustos habían marchitado su severo semblante,
y hondas líneas marcaban su duro rostro, dán-
dole un tono más fuerte y enérgico, pero mucho
más sombrío que de ordinario. Sus amarillentos
pómulos, su bronceado cutis y el torvo ceño que
velaba sus negros ojos, hacían resaltar como
nunca la firme resolución de su carácter.

Como si aquel día Muza no tuviese corazón
para el entusiasmo, como si fuese enteramente
extraño al motivo que ponía en movimiento
a toda Granada, así marchaba como autómatas,